

荣光"。

在"党的诞生地"当志愿者,是一种怎样的体验?这些可爱的人们有话说。

"豆豆姐姐"是个细节控

2018年6月,中共一大纪念馆发布了一条看似平常的微信推文——"中共一大纪念馆首次面向社会公开招募志愿者"。

第二天,纪念馆的电话成了"热线",共有700多人报名并参加了面谈,最终54名来自不同行业、不同战线的志愿者脱颖而出。

上海金城达数码科技有限公司董事长王丽华,有着十年党龄,便是通过这次招募成为了中共一大纪念馆首批志愿者。因为普通话流利,王丽华被挑选入宣誓教育组。入党宣誓,这是不少党员来到中共一大纪念馆的必备项目。在这里,她坚守着一位普通党员对党的承诺。从热心指路到用心拍照,王丽华成为了市民游客口中的"豆豆姐姐"。

"随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党……"一字一句清晰吐出真挚誓言后,王丽华眼眶有些湿润。她记不清这是自己第几遍念诵这段熟悉的话语,"上千遍总该有了"。见面时,王丽华刚刚结束了一场入党宣誓仪式。作为 54 岁的老党员,王丽华对志愿者服务始终抱有一腔热情,每次都能被字里行间的铮铮誓言所打动。许是动了真情,一遍遍念诵,也一遍遍入心,不自觉成了她的人生箴言。

王丽华的老家在吉林长春,来上海生活工作已经有近20个年头。从2009年开始,她时常在街道做志愿者工作,还曾做过2010年上海世博会志愿者,成为纪念馆志愿者后,王丽华经历了一段时间的学习与磨合。除了礼仪培训,12句、80字的入党誓词,她从一开始无法背下到如今滚瓜烂熟,背后是上千个日日夜夜的反复琢磨、用心记诵。

在熟悉的人眼里,王丽华是个十足"细节控"。但在宣誓教育中,这种对细节近乎执念的在乎,却是对红色信仰最赤诚的尊重。"宣誓是很庄重的,宣誓时不能戴帽子、背书包,更不能穿着短裤和拖鞋。整个宣誓过程一定要内化于心。"王丽华还能在顷刻间数出一连串注意事项。譬如,握拳一定要有力、宣誓时要面向党旗、举手不能高过头顶等。

王丽华最忙碌的时候,一天要接待四五十个宣誓团。虽



王丽华(左2)和同事、伙伴在中共一大会址合影。

然已经驾轻就熟,她仍然清晰记得上岗第一天的情景。那天是 2018年7月1日建党日,因为紧张一时间忘词,待到深呼吸平 静后,这才顺利完成了宣誓任务。站立着忙碌一天,一回家才 发觉双腿都麻了。

在王丽华心里,入党宣誓不仅是一种仪式,更是一段回望 初心的红色旅程。每一次大声诵念誓词、每一次紧握右拳,她 的内心仿佛都经过重新洗礼。王丽华分享了一件温暖的小事,她曾遇到一位七八十岁的老乡,从东北哈尔滨来中共一大会址 参观,自己主动上前为他拍了照片。一周后,王丽华接到了老先生打来的电话说,有一张一大会址的照片拍糊了,想找她补发。还说,自己年纪大了,可能这辈子都不会再来上海,如果不是帮他拍了照片,可能一生都有遗憾。

王丽华告诉《新民周刊》,自己学历不高,刚到上海闯荡时,曾在饭馆打过工,筹集了一些学费后,她花了 2 年半时间去自学多媒体技术,随后又去读了大专学习摄影技术。2004 年开始创业,她通过所学知识带领公司自主研制 AVS 多媒体信息发布系统。这套系统在上海世博新闻中心、上海国际会议中心、上海金融期货交易所、上海浦东香格里拉大酒店、上海新华医院等都有应用。"多亏了我的助理,每周我才能安心请假来这里做志愿者。"

"曾经有人问我,都当老板了干吗还要去做志愿者,当时我告诉他,志愿者不分职业和身份,只要我的身体条件允许,我会一直坚持来做志愿者。"在王丽华的影响下,她的儿子、妹妹和外甥女都加入了淮海中路街道"初心志愿服务队",在中共一大纪念馆门口,维持秩序,为游客提供交通指引等志愿